

# EL NOTICIERO

### DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

EL NOTICIERO es el periódico más económico, el de mejor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

## PUERTO ARTURO

**Incidentes y curiosidades del sitio**  
El sitio ha durado doscientos cuarenta días.  
El general Stoessel no debió de ser comandante general de la plaza y director de la defensa a elección y nombramiento del czar para tal cargo, sino que era el general más antiguo en Puerto Arturo cuando el almirante Alexieff salió de la ciudad.  
Las autoridades rusas entregaban a los chinos nueve pesetas por cada granada japonesa que recogían sin haber estallado.  
Muchas bombas rusas de las que caían en las trincheras japonesas tampoco estallaron; los soldados nipones las recogían, y las volvían a lanzar contra los fuertes rusos.  
Durante las últimas semanas los sitiados han tenido que comer carne de caballo y de perro.  
Uno de los batallones rusos que al principio del sitio contaba 800 plazas, en los primeros días de Noviembre sólo presentó a la lista 30 hombres útiles.  
Los sitiados pintaron y aparejaron varios vapores mercantes simulando que eran buques de guerra, los dotaron de cañones de madera figurando verdadera artillería, y los hacían acompañar a los torpederos y otros buques que salían a la boca del puerto para buscar y destruir minas.  
Los soldados japoneses, ardiendo de sed en los continuos combates, se vieron obligados muchas veces a beber el agua de lluvia que se acumulaba en las trincheras, agua que las más de las veces estaba mezclada con sangre.  
Durante la mayor parte del sitio, Puerto Arturo ha estado sumido en la oscuridad durante la noche. Esto ha sido debido a que el alumbrado era eléctrico y el origen de la electricidad era un salto de agua cuya corriente cortaron los japoneses.  
La esposa del general Stoessel organizó con señoras rusas residentes en Puerto Arturo un cuerpo de 300 enfermeras que trabajaban sin cesar en los hospitales. Mad. Stoessel fué herida, y varias enfermeras muertas en el ejercicio de su humanitaria misión.  
En las últimas semanas del sitio, la mayor parte de las mujeres y los niños de la plaza sitiada buscaron refugio en las cavernas que existen al pie del cerro del Oro.  
Los sótanos de las casas sitiadas fuera del alcance de los proyectiles japoneses estaban atestados de heridos y enfermos. Se calcula que el mes de Septiembre había unas 24.000 personas en tal condición.  
En el sitio de Puerto-Arturo se ha dado el caso, a primera vista absurdo, de figurar en las listas de muertos y heridos 75.900 hombres, siendo así que el total de los defensores no excedió de 30.000. Es decir, que figura fuera de combate el 160 por 100 de la guarnición. La explicación consiste en que muchos soldados han sido heridos varias veces, volviendo a las filas tan pronto como estaban en disposición de tomar las armas.  
Los rusos calculan que la toma de Puerto Arturo ha costado a los japoneses unos quinientos millones de francos pero Rusia ha gastado y perdido diez veces más, en los buques, los fuertes, los almacenes y todo el material que ha sido destruido o entregado.  
El coronel japonés Uchi, que pereció en el asalto y toma de las fuertes de Panlungshan, recibió veintiocho heridas antes de caer muerto, y el capitán Takabake, que dió una carga llevando la bandera de su regimiento, fué herido veinticuatro veces antes de quedar en el campo.

El día anterior a la capitulación, Stoessel aun no quería rendirse, pero sus generales reunidos en Consejo, le respondieron:  
«No podemos seguir peleando; nuestros soldados no pueden ya moverse. Se quedan dormidos de pie.»

## DE TODAS PARTES

**Irregularidades del cuerpo.**—Los dos lados de la cara no son iguales, como pudiera creerse.  
De cada cinco individuos, sólo dos tienen los ojos situados en la misma línea, y puede calcularse que de diez personas sólo dos tienen el mismo poder visual en ambas retinas.  
La oreja derecha está generalmente más elevada que la izquierda.  
Las uñas no crecen todas con igual rapidez. Ordinariamente, las más rápidas son las de los dedos del corazón y pulgar.  
Unicamente dos individuos de cada cien tienen los ojos perfectos, siendo de notar que el grado de perfección está en razón inversa de la abundancia de cabello.  
Los brazos no son de la misma longitud: el derecho suele ser más largo que el izquierdo.

### EL GRAN LIBRO

Para elevar a Dios el pensamiento y admirar su poder en los espacios no es necesario un mar siempre violento, ni un sol que vierta lumbre de topacios.  
Basta fijar la vista en el lucero pálido y triste que en las noches arde, y escuchar el quejido lastimero del ave errante al expirar la tarde.  
Basta el rocío que las hojas brilla y que el rayo del sol pronto evapora; basta el río en la desierta orilla, mirar el cauce que se inclina y llora.  
Basta la hierba en el vergel nacida, basta un arroyo que fecunda el suelo; una espiga de trigo fecundada, un pedazo de selva, otro de cielo.  
La natura es el libro en que se admira la grandeza de Dios, de que se halla escrito ese poema que el mortal inspira el himno arrobador al infinito.  
Y en el mundo flotante de los cielos, que Dios tendiera con su excelsa mano se refleja sin limite ni velos, y en una gota como en un océano.  
Martín García Moreu.

### Estadística sangrienta.

Un periódico de Nueva York publica la siguiente estadística de desgracias ocasionadas por el juego de *foot-ball* durante la última temporada:  
«Muertos, 14; lisiados: con clavículas rotas, 24; hombros dislocados, 21; piernas rotas, 17; roturas de costillas, 18; idem de nariz, 16; de brazos, 11; manos de menos, 4; fracturas de cráneos, 3; dislocación de rodillas, 4; concusión espinal, 6; idem cerebral, 4; lesiones internas, 5; caderas dislocadas, 2; roturas de pie, 3; de tobillos, 2; de hombros, 2; oreja de menos, 1; sin clasificar, 154. Total de bajas, 297.»

### Lo que hace una cooperativa

A partir del año 1900 funciona en Vimboldi, población de unos 5.000 habitantes de la provincia de Tarragona, una Asociación de carácter cooperativo cuyos provechos morales y materiales van cada día en aumento.  
El número de socios asciende a 227 y sus correspondientes familias.  
Para que nuestros lectores se formen idea de la importancia de esta institución popular, bastará que consignemos este dato: anualmente tiene un giro de 140.007 pesetas.  
En sus almacenes, admirablemente provistos se expenden drogas, ultramarinos, espartería, café, licores, carne, leche, pan, vino, carbón, toda clase de cereales, granos y abonos para las tierras.  
No hay para qué decir que todos estos artículos son de calidad inmejorable, ya que su expendición no responde a la idea de lucro que tanto contribuye a adulterarlos, igual en las poblaciones grandes que en las de reducido vecindario.  
Para el servicio de los almacenes hay 25 empleados, de ellos 20 hombres y 5 mujeres y la institución se rige por un Consejo de administración elegido entre los mismos socios.  
No son tales beneficios, de un orden puramente material los que únicamente produce esta Asociación. Es, además un centro de instrucción y de cultura artística.  
Hay una escuela nocturna, modelo en su clase, donde reciben instrucción los hijos del trabajo; un hermoso coro con su maestro de música, y un teatro con su piano para organizar veladas familiares, en las que se rinde culto al arte en sus distintas manifestaciones.  
Lo apuntado dará una idea de cuanto puede la Asociación y de los beneficios que con ella se podían alcanzar sobre todo en los pueblos rurales.

## CRÓNICA AGRÍCOLA

**Creación de una Estación de ensayo de máquinas agrícolas.**—Necesidad de un centro de esta índole.—Dificultad de la compra de máquinas.—Algunas observaciones.

Nos es muy grato dedicar un aplauso a la primera iniciativa del Sr. Cárdenas en el Ministerio de Agricultura, aquí donde, por desgracia, nos vemos obligados a consignar más censuras que alabanzas a las gestiones ministeriales.  
En la *Gaceta* del 24 de Diciembre comienza el nuevo Ministro su obra oficial con un decreto que abre el pecho ó lisonjeras esperanzas; crea una Estación de ensayo de máquinas ó instrumentos agrícolas.  
De este modo responde a necesidades desde hace tiempo sentidas por los agricultores y que nosotros hemos hecho notar repetidas veces en estas columnas.  
Encuéntrese hoy el labrador en duro trance cuando ha de comprar un instrumento nuevo, de esos que no usaron sus antepasados ni usan acaso sus vecinos, y que el modo de ser de la agricultura moderna, la necesidad de producir más y más barato le obligan a adquirir. Acude, como es natural, a un almacén de maquinaria en el que ha de elegir la que mejor realice la labor que él precisa.  
¿Podrá realizarlo? ¿Le será posible orientarse en aquel arsenal de hierro? ¿Conseguirá a la vista de aquellos vistosos aparatos, en los que el tiempo y el uso no han impreso aún sus huellas, cosa que confundir más y sacar de la indecisión y la incertidumbre nuevos motivos para afirmarse en los antiguos procedimientos, en los vetustos aperos, si bien imperfectos, infinitamente más sencillos, más asequibles a la esquividad de los campos y a la rutina de las costumbres?

## Arbitraje entre patronos y obreros

Por la jurisprudencia que sienta para casos análogos, vamos a reproducir de la *Gaceta* la interesante real orden dictada por el ministro de la Gobernación en el litigio grave que vienen sosteniendo los obreros albañiles de Madrid y sus patronos.  
Dice así la referida real disposición:  
«Excelentísimo señor: Publica es la situación que viene atravesando el trabajo en Madrid, merced a la huelga en que se hallan declarados los gremios de albañiles, carpinteros de armar y canteros, que contienen con la Unión gremial patronal; y no hace al caso señalar las causas concretas que en momentos diversos se han ido convirtiendo en motivos determinantes de tal estado.  
Lo que sí es cierto, es que hoy afectan una común tendencia al paro general, y que el arbitraje es, á no dudarlo, el medio adecuado para solucionar el inmediato y posible conflicto.  
Que éste lo ejerza institución que ofrezca las mayores garantías de imparcialidad y de justicia, no menos que de competencia en las diversas materias ó modalidades del trabajo, es lo que á todo trance importa, por ser así mayor su autoridad y su prestigio, necesario siempre para la respetabilidad del fallo, pero más si cabe en este linaje de contiendas, donde las pasiones y los intereses son factores que juegan á despecho de todos y fuera inútil desconocer.  
La gravedad, por otra parte, que el paro general del trabajo representa para el supremo interés de la paz pública, hace desde luego peligrosa la conducta de aquellos que más ó menos directamente lo persiguen como objetivo, y autoriza, por ende, al poder público, y en el caso actual á la autoridad de vucencia, que lo representa, para ejercer cerca de aquellos que lo intentaren los medios de acción que la autoridad de las leyes pone en su mano.  
Pero como la dificultad en este caso nace de señalar cuándo la situación debe considerarse tal, ofrece á nuestro juicio, elementos para determinarlos el artículo 5.º del reglamento por que se rige el Instituto de Reformas Sociales, en el que claramente se determinan las funciones de mediación y arbitraje que en casos dados está llamado á ejercer.  
Ofrece además este camino la ventaja de que así se hace posible una jurisprudencia nacida en casos de verdadera importancia, y dictada por la institución llamada á inspirar las leyes dominadas especialmente sociales, y en la que tienen legítima representación lo mismo los patronos que los obreros.  
Importa, es cierto, extremar la prudencia; que debe ser virtud del gobernante; pero interesa, y mucho, á todos no salirse del camino del derecho, garantía suprema de la paz pública.  
En su virtud, y teniendo en cuenta lo que dispone el artículo 5.º del reglamento del Instituto de Reformas Sociales, S. M. el Rey (q. D. g.), ha tenido á bien disponer que proponga vucencia á patronos y obreros la mediación al arbitraje del referido Instituto de Reformas Sociales para solucionar las diferencias surgidas entre ellos.»

## Actualidad Extranjera

### El despertar musulmán

Para darse cuenta del exacto sentido que encierra el golpe de estado nacionalista recientemente realizado en Fez por el sultán Abdel Aziz y el Maghzen, es preciso observar que este sintoma coincide con otros fenómenos de agitación en el mundo musulmán. En el momento actual, otro sultán «el padischa y califa de Constantinopla» comandante de los creyentes, intenta también resistir á la ingerencia europea en el gobierno interior de su nación. Trátase de la creación de la gendarmería internacional de Macedonia. La Puerta admitió con marcado disgusto, la limitó cuanto pudo, tanto en personal como en atribuciones, exigió que los oficiales usaran un uniforme semi-turco, á fin de disimular á los ojos del pueblo el aspecto exótico del gendarme implacable y severo para las rapinas y exacciones de los fieles de Mahoma.  
De modo que, á fuerza de ser disimulado y disfrazado la policía internacional se halla impotente para cumplir su misión pacífica, y esto se echa de ver en ocasión de que nuevamente se tema la reproducción de los trastornos en Macedonia, donde la acción de los comités, búlgaros se complice con la de los elementos griegos.  
Procedentemente, el helenismo, por odio á los eslavos de Sofía, hizo causa común con los turcos en el país del Vardar, que pretenden les pertenece por derecho de sus escuelas y de su religión. Ahora, los griegos desean intervenir en Macedonia, sosteniendo sus intereses con recursos propios y distintos medios.  
El Gobierno de Atenas, ha encontrado en Europa el concurso de importantes banqueros, y con dinero siente germinar en él nuevas ambiciones. Por una parte, se plantea claramente el problema de la anexión de Creta á Grecia; por otra, en Macedonia los comités griegos se organizan numerosos y activos y los oficiales del ejército regular ingresan en ellos, como la prueba la muerte de un teniente que mandaba una partida de rebeldes. Además, Bulgaria, que en modo alguno permite el desarrollo de Grecia en Macedonia, empleaba en armamentos, todo el dinero que consiguió en empréstitos garantizados por el humo del tabaco. De tales perspectivas de desórdenes se deduce que á la gendarmería internacional le aguarda des-

## Actualidad Extranjera

### Noticias generales

Melilla.—A las diez de la mañana de hoy viernes ha llegado el ex-ministro Sr. Villanueva á bordo del vapor «Sevilla», después de haber visitado Alhucemas y el Peñón.  
Esperábase un gentío inmenso, y además llamaban la atención cien moros.  
Voláronse algunas minas.  
El Sr. Villanueva ha sido obsequiado con un espléndido «lunch», visitando acto seguido todas las obras.  
—Valladolid.—Los vecinos del barrio de San Ildefonso han elevado una exposición al gobernador civil pidiendo que se les aisle de las familias de gitanos que en aquel barrio habitan, para evitar que hayan de presenciar las reyertas que se producen poco menos que á diario.  
—Bilbao.—La casa naviera Otto y compañía ha recibido un cablegrama dando cuenta de que el vapor «Laurabak», que se hallaba en el archipiélago griego cargando mineral con destino á Inglaterra, fué sorprendido por un temporal, que le arrojó sobre la costa, haciéndole embarrancar.  
Se trabaja para ponerle á flote.  
—Ha fallecido en Barcelona el cono-

## Actualidad Extranjera

### Noticias generales

Voláronse algunas minas.  
El Sr. Villanueva ha sido obsequiado con un espléndido «lunch», visitando acto seguido todas las obras.  
—Valladolid.—Los vecinos del barrio de San Ildefonso han elevado una exposición al gobernador civil pidiendo que se les aisle de las familias de gitanos que en aquel barrio habitan, para evitar que hayan de presenciar las reyertas que se producen poco menos que á diario.  
—Bilbao.—La casa naviera Otto y compañía ha recibido un cablegrama dando cuenta de que el vapor «Laurabak», que se hallaba en el archipiélago griego cargando mineral con destino á Inglaterra, fué sorprendido por un temporal, que le arrojó sobre la costa, haciéndole embarrancar.  
Se trabaja para ponerle á flote.  
—Ha fallecido en Barcelona el cono-

452 FOLLETÍN DE EL NOTICIERO  
—A Mr. de Choiseul le sucederá lo que á mí; perderá la gracia del rey; pero no sufrirá una afrenta.  
—No seréis vos, duque, ni vos duquesa, ni Monsieur de Choiseul á quien desterrarán, dijo la mariscal de Mirepoix, sino á mí. El rey no podrá perdonarme que sea menos atenta con la condesa que lo he sido con la marquesa.  
—Es verdad, dijo el duque, vos, á quien siempre han llamado la favorita, ¡pobre mariscal, nos desterrarán juntos!  
—Nos desterrarán á todos, dijo Mme. de Gueménée levantándose, porque espero que ninguno de nosotros volverá atrás en la determinación tomada.  
—Y después de haber jurado la promesa, dijo el duque.  
—¡Oh! por lo que pueda suceder, añadió Mme. de Grammont, voy á tomar todas mis medidas.  
—¿Vos? dijo el duque.  
—Sí; para estar mañana en Versalles á las diez, se necesitan tres horas.  
—¿Cuáles?  
—Un peluquero, un vestido y un coche.  
—Sin duda.  
—¿Y qué?  
—¿Qué? que ella no estará en Versalles á las diez; el rey se impacientará; el rey despedirá á la corte y se aplazará la presentación á las calendas griegas, luego que llegue Mme. la delina.  
Una salva de aplausos acogió este nuevo episodio de la conjuración; pero mientras aplaudían más fuerte que los demás, Mr. de Richelieu y Mme. de Mirepoix, se dirigieron una mirada de inteligencia.  
Los dos viejos cortesanos habían coincidido en un mismo pensamiento.  
A las once todos los conjurados se retiraban por

MEMORIAS DE UN MÉDICO 453  
el camino de Versailles y de San German, alumbrados por una hermosa luna.  
Solo Mr. de Richelieu había tomado el caballo de su lacayo, y mientras su coche, echados las persianas, corría ostensiblemente por el camino de Versailles, él se dirigía á París por un atajo.  
CAPÍTULO XXXVII  
Ni peluquero, ni vestido, ni coche  
Hubiera sido de mal tono que Mad. Dubarry partiese de su habitación de Versailles para dirigirse á la gran sala de las presentaciones.  
Por otra parte, Versailles era muy pobre de recursos en un día tan solemne y no era esta la costumbre. Los elegidos llegaban con el estrépito de embajadores, ora desde su palacio de Versailles, ora desde su casa de París.  
Mad. Dubarry escogió este último punto de partida.  
Desde las once de la mañana había llegado á la calle de Valois con Mad. de Beurne, á quien tenía bajo llave cuando no la tenía bajo su sonrisa, y cuya herida refrescaba á cada instante con todos los secretos que proporcionaban la medicina y la quimica.  
Desde la víspera, Juan Dubarry, Chon y Doré habían puesto manos á la obra, y sin haberlos visto en aquella tarea difícilmente se habría formado una idea de la influencia del oro y del poder del ingenio humano.  
La una procuraba strapar á un peluquero, la otra aguijoneaba á las costureras, Juan, que tenía el departamento de los coches, se encargaba además de

MEMORIAS DE UN MÉDICO 454  
raro entonces que tal ó cual señor de la corte fuese conocido de todo París, lo cual nada tenía de extraño representando la corte el principal papel en los espectáculos y en los paseos; y así Mr. de Richelieu en su sitio de la escena italiana, como Mme. Dubarry en su carroza brillante como la de una reina, se presentaba á los ojos del público como un cómico amado ó como una actriz favorita de nuestros días.  
Cosa natural es que no interesen más los rostros que conocía de presente en el teatro, en los paseos, en los almacenes, como las mujeres ricas, jóvenes y hermosas. Conocía además por sus retratos, por su caricatura, por Zamora. La historia, pues, de la presentación ocupaba tanto á París como á la corte. Aquel día hubo gran reunión en la plaza del Palacio real; pero pedimos perdón á la filosofía: no era para ver á Mr. Rousseau jugando al ajedrez en el café de la Regencia, sino para ver á la favorita en su hermosa carroza y su magnífico vestido de que tanto se había hablado. La frase de Juan Dubarry: «costamos caro á la Francia», era una sentencia profunda; y qué cosa más natural que la Francia, representada por París, quisiera gozar del espectáculo que pagaba tan caro?  
Mme. Dubarry conocía perfectamente á su pueblo, porque el pueblo francés fué con más razón su pueblo, que lo había sido de Maria Leckyinska. Ella sabía que le gustaba ser deslumbrado; y como era de buen carácter, se afanaba porque el espectáculo fuese proporcionado á los gustos.  
En lugar de acostarse, como le había aconsejado su confiado, tomó desde las cinco á las seis un baño de leche; á las seis se entregó á sus camareras esperando la llegada del peluquero.  
No queremos hacer gala de erudición al hablar

MEMORIAS DE UN MÉDICO 455  
cámara del rey, él es á quien se violenta y se coge á la fuerza.  
Estas palabras produjeron por un momento en las filas de las damas un movimiento semejante al que se observa en una compañía de granaderos cuando reventan una bomba; pero recobraron todas de aquella momentánea impresión.  
—El rey no ha dicho nada, es verdad, cuando hemos cerrado nuestra puerta á la condesa, dijo Mme. Victoria estimulada por el bullicio de la asamblea; pero podría suceder que en una ocasión tan solemne...  
—Sí, sí, sin duda, insistió Mme. de Grammont, eso podría suceder efectivamente así, mesdames, si fuérais las únicas que os rebelarais, pero cuando se vea que todas nos rebelamos...  
—¿Todas? exclamaron las mujeres.  
—Sí, todas, repitió el viejo mariscal.  
—¿Según eso, sois tambien del complot? preguntó Mme. Adelaide.  
—¿Quién lo duda? y por eso pido la palabra.  
—Hablad, duque, hablad, dijo Mme. de Grammont.  
—Procediendo metódicamente, dijo el duque; no basta gritar; todas, todas; pues persona habrá que grite hasta desgarrarse, hará tal cosa, y cuando llegue la ocasión hará precisamente todo lo contrario; y como yo soy del complot, según acabo de tener el honor de deciros, no estrañaré verme abandonado, como lo fui siempre, no estrañaré verme abandonado del difunto rey ó en la época de la regencia.  
—En verdad, duque, dijo irónicamente la duquesa de Grammont, no se dirá que olvidáis donde estáis: en el país de las Amazonas; os daís la importancia de jefe.  
—Señora, dijo el duque, os suplico que crepaj

MEMORIAS DE UN MÉDICO 456  
FOLLETÍN DE EL NOTICIERO  
raro entonces que tal ó cual señor de la corte fuese conocido de todo París, lo cual nada tenía de extraño representando la corte el principal papel en los espectáculos y en los paseos; y así Mr. de Richelieu en su sitio de la escena italiana, como Mme. Dubarry en su carroza brillante como la de una reina, se presentaba á los ojos del público como un cómico amado ó como una actriz favorita de nuestros días.  
Cosa natural es que no interesen más los rostros que conocía de presente en el teatro, en los paseos, en los almacenes, como las mujeres ricas, jóvenes y hermosas. Conocía además por sus retratos, por su caricatura, por Zamora. La historia, pues, de la presentación ocupaba tanto á París como á la corte. Aquel día hubo gran reunión en la plaza del Palacio real; pero pedimos perdón á la filosofía: no era para ver á Mr. Rousseau jugando al ajedrez en el café de la Regencia, sino para ver á la favorita en su hermosa carroza y su magnífico vestido de que tanto se había hablado. La frase de Juan Dubarry: «costamos caro á la Francia», era una sentencia profunda; y qué cosa más natural que la Francia, representada por París, quisiera gozar del espectáculo que pagaba tan caro?  
Mme. Dubarry conocía perfectamente á su pueblo, porque el pueblo francés fué con más razón su pueblo, que lo había sido de Maria Leckyinska. Ella sabía que le gustaba ser deslumbrado; y como era de buen carácter, se afanaba porque el espectáculo fuese proporcionado á los gustos.  
En lugar de acostarse, como le había aconsejado su confiado, tomó desde las cinco á las seis un baño de leche; á las seis se entregó á sus camareras esperando la llegada del peluquero.  
No queremos hacer gala de erudición al hablar

MEMORIAS DE UN MÉDICO 457  
FOLLETÍN DE EL NOTICIERO  
raro entonces que tal ó cual señor de la corte fuese conocido de todo París, lo cual nada tenía de extraño representando la corte el principal papel en los espectáculos y en los paseos; y así Mr. de Richelieu en su sitio de la escena italiana, como Mme. Dubarry en su carroza brillante como la de una reina, se presentaba á los ojos del público como un cómico amado ó como una actriz favorita de nuestros días.  
Cosa natural es que no interesen más los rostros que conocía de presente en el teatro, en los paseos, en los almacenes, como las mujeres ricas, jóvenes y hermosas. Conocía además por sus retratos, por su caricatura, por Zamora. La historia, pues, de la presentación ocupaba tanto á París como á la corte. Aquel día hubo gran reunión en la plaza del Palacio real; pero pedimos perdón á la filosofía: no era para ver á Mr. Rousseau jugando al ajedrez en el café de la Regencia, sino para ver á la favorita en su hermosa carroza y su magnífico vestido de que tanto se había hablado. La frase de Juan Dubarry: «costamos caro á la Francia», era una sentencia profunda; y qué cosa más natural que la Francia, representada por París, quisiera gozar del espectáculo que pagaba tan caro?  
Mme. Dubarry conocía perfectamente á su pueblo, porque el pueblo francés fué con más razón su pueblo, que lo había sido de Maria Leckyinska. Ella sabía que le gustaba ser deslumbrado; y como era de buen carácter, se afanaba porque el espectáculo fuese proporcionado á los gustos.  
En lugar de acostarse, como le había aconsejado su confiado, tomó desde las cinco á las seis un baño de leche; á las seis se entregó á sus camareras esperando la llegada del peluquero.  
No queremos hacer gala de erudición al hablar

cido periodista D. Marcial Morano, padre del actor del mismo apellido. —Otro de los agraciados con el Gordo de Navidad.

EL SEÑOR DON RAMÓN DUJO SANDOVAL CAPITÁN DE ARTILLERIA. Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos.

Puerto de Palma. El movimiento ocurrido en nuestro puerto desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

EL SEÑOR DON RAMÓN DUJO SANDOVAL CAPITÁN DE ARTILLERIA. Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos.

CONCURSO Y PREMIOS DE LA ACADEMIA DE CIENCIAS. La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de Madrid abre concurso público para adjudicar tres premios a los autores de Memorias que desempeñen satisfactoriamente, a juicio de la misma Corporación, los temas siguientes:

Podrán optar al concurso todos lo que presenten Memorias, los nacionales y extranjeros, excepto los individuos numerarios de esta Corporación. Ferrocarril Palma-Sóller. La Comisión Organizadora del ferrocarril Palma-Sóller, sigue su marcha tranquila y reposada, al par que sería, constante y provechosa. En su última sesión, celebrada el primero de los corrientes, con numerosa y selecta concurrencia (unos treinta vocales), quedaron nombrados por unanimidad Presidente y Secretario respectivamente de la Comisión, el opulento capitalista D. Guillermo Colom y Muntaner y el Notario Pedro Alcover y Maspons.

LISTA DE JURADOS Primer cuatrimestre 1905. Partido de Ibiza. Cabezal de familia. D. José García Pons, Ibiza. D. Antonio Vich Tur, id.

Conferencia Telefónica. (Madrid-Barcelona, 9 de Enero, 6 t.) De Política. Romero y el gobierno. El gobernador de Tarragona señor Maestre llegó anoche a Madrid, cuando ya había salido Romero Robledo para Antequera, después de haber retirado su dimisión de presidente de la Junta del monumento a Alfonso XII y quedar amigo del Gobierno.

AVISO. CÍRCULO MALLORQUÍN. Esta sociedad ha acordado sacar a concurso, conforme a las bases que están de manifiesto en la Secretaría de la misma, su servicio de repostería y restaurant, admitiéndose proposiciones hasta el día 15 del corriente.

MARÍTIMAS Naufragio. A principio del corriente ocurrió en el África un horrible naufragio. El vapor «Eladelfa», en su último viaje al Cabo de Buena Esperanza, al encontrarse a unas ochenta millas de la isla de Madagascar (S. S. O del África) fué sorprendido por un violento temporal.

Supernumerarios. Cabezal de familia. D. Miguel Mari Pol, Ibiza. D. Jaime Pascual Riquer, id.

El terremoto. El temblor de tierra que sintió ayer en las poblaciones del Campo de Gibraltar, fué también percibido en Almedralejo (Extremadura).

que tengo algún derecho a ese rango que me disputais; vos odiais mas a Mme. Dubarry, ea, al fin he dicho su nombre, pero nadie lo ha oido; ¿no es verdad? Vos odiais mas a Mme. Dubarry, pero yo estoy mas comprometido que vos.

MEMORIAS DE UN MÉDICO. 6.200 en diez horas. Dejo las 2.200 para los descansos indispensables y las falsas picaduras, y tenemos todavía cuatro horas de ventaja.

MEMORIAS DE UN MÉDICO. 454. FOLLETÍN DE EL NOTICIERO. 455. vigilar a costureros y peluqueros. La condesa, ocupada en flores, diamantes y encages, estaba muy afanada en abrir las cajitas de las joyas, y recibía cada hora correos de Versalles que le decían que se había dado la orden de iluminar el salón de la reina.

MEMORIAS DE UN MÉDICO. 461. —Y yo, dijo magestuosamente la mariscal de Mirepoix, no voy a Versailles, porque no voy; esta es la razón que alego, ¡el libre albedrío!

# NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Díaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19:30 de ayer, números 3187 a 3188 inclusive; la segunda a las 4:00 de esta madrugada, números 3049 a 3057.)

## Política del día

### Consejo de Ministros

Los ministros han estado reunidos en Consejo durante unas horas, afirmando a su salida que no se habían ocupado de personal, dejando este asunto para el próximo Consejo del miércoles.

Los consejeros manifestaron que habían sido preferente de su atención los sucesos desarrollados en Cádiz durante el día de ayer y especialmente los accedidos por la tarde, de los cuales tuvieron conocimiento por telegrama mientras estaban reunidos.

Tomaron sobre este particular sus medidas los ministros y dieron instrucciones al señor duque de Najera, gobernador de aquella capital para que proceda según se desarrollen los sucesos.

Se resolvieron varios expedientes, entre ellos uno de indulto de la pena de muerte.

Hablaron también los ministros de la amplitud que ha de alcanzar el indulto de los delitos por medio de la imprenta para conmemorar el Santo del Rey, opinando que debe revestir el carácter de amnistía, solucionándose con ello la cuestión de los suplicatorios y dejándose así sin efecto la fórmula de Julio y hasta el nuevo proyecto de ley quedando las cosas en su ser y estado anteriores.

Mañana miércoles, si asuntos graves no obligan a una nueva reunión, volverá a celebrarse Consejo, previo al del jueves, y definitivamente (por tercera ó cuarta vez) se efectuará el nombramiento de alto personal.

Por Suarez de Figueroa Los liberales de Málaga celebraron ayer con un solemne funeral el aniversario de la muerte del insigne periodista Don Augusto Suarez de Figueroa.

Presidieron el duelo su hermano Don Adolfo, director de *El Nacional*, y el Sr. Conde de Romanones.

La manifestación fué solemne, revistiendo más carácter de política que de religiosa.

A la salida de los funerales se celebró una comida íntima, en la que abogaron los reunidos porque los liberales vuelvan pronto al poder para resolver los profundos problemas que agitan la patria y ante los cuales han declarado su impotencia nuestros gobernantes.

El orden público Los sucesos de Cádiz ¡Esos consumos!—Arbitrios municipales.—Ataques a la fuerza pública.—Disparos.—Un muerto.—Heridos y contusos.—Orden.—Noche tranquila.—Temores.

Esta noche constituye la actualidad lo ocurrido esta tarde en Cádiz, donde un motin por consumos ha hecho derramar sangre y dejado un muerto en medio de la calle.

Hace días que el conflicto se preveía. El sábado se inició la protesta, quedando la plaza y los mercados sin abastecimientos, pues los vendedores de hortalizas no concurrían a él, ni los manifestantes, visto que los tabajeros no querían vender, concurrir al Matadero, Cádiz llevaba hoy dos días sin abastecimiento.

La huelga de todos los oficios debía producirse hoy, pues se trabajaba un paro general por las sociedades.

Durante toda la mañana ha habido manifestaciones, formando grupos y pidiendo a voces la desaparición y rebaja de ciertos arbitrios municipales y en algunos se levantaba la voz contra los consumos.

Esta historia es ya vieja en la Ciudad de Cádiz, considerada y tratada por todos los Gobiernos como en la época de su apogeo y hegemonía mercantil. Desde su decaimiento pide rebaja de impuestos y no es atendido.

A las tres de ayer tarde arrieraron los grupos y formando un único núcleo numeroso se presentaron ante las Casas Consistoriales que intentaron asaltar, conducidos por algunos conocidos revoltosos.

No pudiéndolo realizar apedrearon estruendosamente la fachada. Los guardias municipales cargaron entonces contra la multitud, pero, impotentes, ante la gran mole, fueron rechazados, teniendo que retroceder y llamar a su auxilio a fuerzas de la benemerita, presentándose al poco rato un piquete al mando de un teniente.

El pueblo, enardecido, atacó igualmente a los civiles sonando un tiro en contra de éstos, produciéndose un tumulto espantoso, que aumentó cuando la benemerita, á ordenes de su jefe, rechazó la agresión de los grupos con una descarga.

Huyeron las masas del pueblo á la desbandada. Muchos, los más tenaces, se replegaron en las aceras en actitud hostil y amenazadora.

De la descarga resultó un muerto, que resultó ser Julio Amézaga, joven de 22 años, estudiante, y natural de Guadalupe. Recibió un balazo en la frente que le dejó exánime.

Hay otro grave y otro no tanto. De la fuerza pública hay cinco guardias municipales y tres de la benemerita también heridos.

Ello demuestra lo serio de la colisión y la intensidad con que fueron agredidos los municipales y civiles.

La nevada que cayó sobre este término en la noche del lunes al martes, fué copiosísima. En los campos y en las calles llegó a tener más de un palmo de espesor la capa de nieve; siendo ésta de

una consistencia tal, que hasta el viernes no se consiguió su completo descaño.

Se han empezado con mucha actividad los trabajos de derribo de las casas cuyos solares han de establecer comunicación directa entre las calles del Algar y del Calli.

Esta nueva vía, que dejará dividida una manzana de mucha longitud, representa una mejora de suma importancia.

A las diez horas de mañana, el Ayuntamiento se reunirá en sesión extraordinaria con objeto de formar el alistamiento de todos los mozos que durante el presente año hayan cumplido ó cumplan la edad de 20 años.

Se ha dispuesto que sean multados por la Alcaldía los dueños de carruajes que no haya adquirido las tabillitas cuya renovación acordó el Ayuntamiento.

En el sorteo de la lotería nacional celebrado el 31 de Diciembre último, obtuvieron premio de 500 pesetas los billetes números 1202 y 5795, desechados en la Administración de esta ciudad.

8 Enero 1905. (El Felanitense).

Esta madrugada ha dejado de existir la virtuosa Sra. D.<sup>ca</sup> María Vaquer, esposa del conocido comerciante D. Bernardo Estela y madre política de nuestro particular amigo D. José Estela.

A su numerosa familia trasmitimos desde estas columnas la expresión de nuestro pésame con el ardiente anhelo de que Dios haya acogido en la mansión de los justos, donde indudablemente debe ir, el alma de la finada.

Esta noche, á las 7 y media, en la Iglesia de San Juan, se dirá un rosario por su alma; inmediatamente después se verificará la conducción del cadáver. Mañana, en la parroquial Iglesia de Santa Cruz se celebrará un funeral por su alma.

LA EMISION DEL AYUNTAMIENTO DE ZARAGOZA La emisión consta de 24.000 obligaciones de 500 pesetas, al tipo de 90 por 100 é interés del 5 por 100, amortizables en 52 años y sin hipoteca.

Este empréstito formará dos grupos: uno de 5.000.000 para el cual se emitirá inmediatamente 10.000 obligaciones y otro de 7.000.000, cuyas obligaciones se emitirán cuando el Municipio lo estime oportuno.

Las obligaciones las entregará al contratarse el empréstito el 10 por 100, el 1 de Abril el 30, el primero de Julio el 30, y el 1.<sup>o</sup> de Octubre lo restante.

El dinero del empréstito se emplea del modo siguiente: Alcantarillado, 7.000.000 de pesetas. Recogido de la Deuda, 2.500.000. Conducción de aguas al cementerio, 300 mil.

## Política del día

### Consejo de Ministros

Los ministros han estado reunidos en Consejo durante unas horas, afirmando a su salida que no se habían ocupado de personal, dejando este asunto para el próximo Consejo del miércoles.

Los consejeros manifestaron que habían sido preferente de su atención los sucesos desarrollados en Cádiz durante el día de ayer y especialmente los accedidos por la tarde, de los cuales tuvieron conocimiento por telegrama mientras estaban reunidos.

Tomaron sobre este particular sus medidas los ministros y dieron instrucciones al señor duque de Najera, gobernador de aquella capital para que proceda según se desarrollen los sucesos.

Se resolvieron varios expedientes, entre ellos uno de indulto de la pena de muerte.

Hablaron también los ministros de la amplitud que ha de alcanzar el indulto de los delitos por medio de la imprenta para conmemorar el Santo del Rey, opinando que debe revestir el carácter de amnistía, solucionándose con ello la cuestión de los suplicatorios y dejándose así sin efecto la fórmula de Julio y hasta el nuevo proyecto de ley quedando las cosas en su ser y estado anteriores.

Mañana miércoles, si asuntos graves no obligan a una nueva reunión, volverá a celebrarse Consejo, previo al del jueves, y definitivamente (por tercera ó cuarta vez) se efectuará el nombramiento de alto personal.

Por Suarez de Figueroa Los liberales de Málaga celebraron ayer con un solemne funeral el aniversario de la muerte del insigne periodista Don Augusto Suarez de Figueroa.

Presidieron el duelo su hermano Don Adolfo, director de *El Nacional*, y el Sr. Conde de Romanones.

La manifestación fué solemne, revistiendo más carácter de política que de religiosa.

A la salida de los funerales se celebró una comida íntima, en la que abogaron los reunidos porque los liberales vuelvan pronto al poder para resolver los profundos problemas que agitan la patria y ante los cuales han declarado su impotencia nuestros gobernantes.

El orden público Los sucesos de Cádiz ¡Esos consumos!—Arbitrios municipales.—Ataques a la fuerza pública.—Disparos.—Un muerto.—Heridos y contusos.—Orden.—Noche tranquila.—Temores.

Esta noche constituye la actualidad lo ocurrido esta tarde en Cádiz, donde un motin por consumos ha hecho derramar sangre y dejado un muerto en medio de la calle.

Hace días que el conflicto se preveía. El sábado se inició la protesta, quedando la plaza y los mercados sin abastecimientos, pues los vendedores de hortalizas no concurrían a él, ni los manifestantes, visto que los tabajeros no querían vender, concurrir al Matadero, Cádiz llevaba hoy dos días sin abastecimiento.

La huelga de todos los oficios debía producirse hoy, pues se trabajaba un paro general por las sociedades.

Durante toda la mañana ha habido manifestaciones, formando grupos y pidiendo a voces la desaparición y rebaja de ciertos arbitrios municipales y en algunos se levantaba la voz contra los consumos.

Esta historia es ya vieja en la Ciudad de Cádiz, considerada y tratada por todos los Gobiernos como en la época de su apogeo y hegemonía mercantil. Desde su decaimiento pide rebaja de impuestos y no es atendido.

A las tres de ayer tarde arrieraron los grupos y formando un único núcleo numeroso se presentaron ante las Casas Consistoriales que intentaron asaltar, conducidos por algunos conocidos revoltosos.

No pudiéndolo realizar apedrearon estruendosamente la fachada. Los guardias municipales cargaron entonces contra la multitud, pero, impotentes, ante la gran mole, fueron rechazados, teniendo que retroceder y llamar a su auxilio a fuerzas de la benemerita, presentándose al poco rato un piquete al mando de un teniente.

El pueblo, enardecido, atacó igualmente a los civiles sonando un tiro en contra de éstos, produciéndose un tumulto espantoso, que aumentó cuando la benemerita, á ordenes de su jefe, rechazó la agresión de los grupos con una descarga.

Huyeron las masas del pueblo á la desbandada. Muchos, los más tenaces, se replegaron en las aceras en actitud hostil y amenazadora.

De la descarga resultó un muerto, que resultó ser Julio Amézaga, joven de 22 años, estudiante, y natural de Guadalupe. Recibió un balazo en la frente que le dejó exánime.

Hay otro grave y otro no tanto. De la fuerza pública hay cinco guardias municipales y tres de la benemerita también heridos.

Ello demuestra lo serio de la colisión y la intensidad con que fueron agredidos los municipales y civiles.

# NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Díaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19:30 de ayer, números 3187 a 3188 inclusive; la segunda a las 4:00 de esta madrugada, números 3049 a 3057.)

## Política del día

### Consejo de Ministros

Los ministros han estado reunidos en Consejo durante unas horas, afirmando a su salida que no se habían ocupado de personal, dejando este asunto para el próximo Consejo del miércoles.

Los consejeros manifestaron que habían sido preferente de su atención los sucesos desarrollados en Cádiz durante el día de ayer y especialmente los accedidos por la tarde, de los cuales tuvieron conocimiento por telegrama mientras estaban reunidos.

Tomaron sobre este particular sus medidas los ministros y dieron instrucciones al señor duque de Najera, gobernador de aquella capital para que proceda según se desarrollen los sucesos.

Se resolvieron varios expedientes, entre ellos uno de indulto de la pena de muerte.

Hablaron también los ministros de la amplitud que ha de alcanzar el indulto de los delitos por medio de la imprenta para conmemorar el Santo del Rey, opinando que debe revestir el carácter de amnistía, solucionándose con ello la cuestión de los suplicatorios y dejándose así sin efecto la fórmula de Julio y hasta el nuevo proyecto de ley quedando las cosas en su ser y estado anteriores.

Mañana miércoles, si asuntos graves no obligan a una nueva reunión, volverá a celebrarse Consejo, previo al del jueves, y definitivamente (por tercera ó cuarta vez) se efectuará el nombramiento de alto personal.

Por Suarez de Figueroa Los liberales de Málaga celebraron ayer con un solemne funeral el aniversario de la muerte del insigne periodista Don Augusto Suarez de Figueroa.

Presidieron el duelo su hermano Don Adolfo, director de *El Nacional*, y el Sr. Conde de Romanones.

La manifestación fué solemne, revistiendo más carácter de política que de religiosa.

A la salida de los funerales se celebró una comida íntima, en la que abogaron los reunidos porque los liberales vuelvan pronto al poder para resolver los profundos problemas que agitan la patria y ante los cuales han declarado su impotencia nuestros gobernantes.

El orden público Los sucesos de Cádiz ¡Esos consumos!—Arbitrios municipales.—Ataques a la fuerza pública.—Disparos.—Un muerto.—Heridos y contusos.—Orden.—Noche tranquila.—Temores.

Esta noche constituye la actualidad lo ocurrido esta tarde en Cádiz, donde un motin por consumos ha hecho derramar sangre y dejado un muerto en medio de la calle.

Hace días que el conflicto se preveía. El sábado se inició la protesta, quedando la plaza y los mercados sin abastecimientos, pues los vendedores de hortalizas no concurrían a él, ni los manifestantes, visto que los tabajeros no querían vender, concurrir al Matadero, Cádiz llevaba hoy dos días sin abastecimiento.

La huelga de todos los oficios debía producirse hoy, pues se trabajaba un paro general por las sociedades.

Durante toda la mañana ha habido manifestaciones, formando grupos y pidiendo a voces la desaparición y rebaja de ciertos arbitrios municipales y en algunos se levantaba la voz contra los consumos.

Esta historia es ya vieja en la Ciudad de Cádiz, considerada y tratada por todos los Gobiernos como en la época de su apogeo y hegemonía mercantil. Desde su decaimiento pide rebaja de impuestos y no es atendido.

A las tres de ayer tarde arrieraron los grupos y formando un único núcleo numeroso se presentaron ante las Casas Consistoriales que intentaron asaltar, conducidos por algunos conocidos revoltosos.

No pudiéndolo realizar apedrearon estruendosamente la fachada. Los guardias municipales cargaron entonces contra la multitud, pero, impotentes, ante la gran mole, fueron rechazados, teniendo que retroceder y llamar a su auxilio a fuerzas de la benemerita, presentándose al poco rato un piquete al mando de un teniente.

El pueblo, enardecido, atacó igualmente a los civiles sonando un tiro en contra de éstos, produciéndose un tumulto espantoso, que aumentó cuando la benemerita, á ordenes de su jefe, rechazó la agresión de los grupos con una descarga.

Huyeron las masas del pueblo á la desbandada. Muchos, los más tenaces, se replegaron en las aceras en actitud hostil y amenazadora.

De la descarga resultó un muerto, que resultó ser Julio Amézaga, joven de 22 años, estudiante, y natural de Guadalupe. Recibió un balazo en la frente que le dejó exánime.

Hay otro grave y otro no tanto. De la fuerza pública hay cinco guardias municipales y tres de la benemerita también heridos.

Ello demuestra lo serio de la colisión y la intensidad con que fueron agredidos los municipales y civiles.

# NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Díaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19:30 de ayer, números 3187 a 3188 inclusive; la segunda a las 4:00 de esta madrugada, números 3049 a 3057.)

## Política del día

### Consejo de Ministros

Los ministros han estado reunidos en Consejo durante unas horas, afirmando a su salida que no se habían ocupado de personal, dejando este asunto para el próximo Consejo del miércoles.

Los consejeros manifestaron que habían sido preferente de su atención los sucesos desarrollados en Cádiz durante el día de ayer y especialmente los accedidos por la tarde, de los cuales tuvieron conocimiento por telegrama mientras estaban reunidos.

Tomaron sobre este particular sus medidas los ministros y dieron instrucciones al señor duque de Najera, gobernador de aquella capital para que proceda según se desarrollen los sucesos.

Se resolvieron varios expedientes, entre ellos uno de indulto de la pena de muerte.

Hablaron también los ministros de la amplitud que ha de alcanzar el indulto de los delitos por medio de la imprenta para conmemorar el Santo del Rey, opinando que debe revestir el carácter de amnistía, solucionándose con ello la cuestión de los suplicatorios y dejándose así sin efecto la fórmula de Julio y hasta el nuevo proyecto de ley quedando las cosas en su ser y estado anteriores.

Mañana miércoles, si asuntos graves no obligan a una nueva reunión, volverá a celebrarse Consejo, previo al del jueves, y definitivamente (por tercera ó cuarta vez) se efectuará el nombramiento de alto personal.

Por Suarez de Figueroa Los liberales de Málaga celebraron ayer con un solemne funeral el aniversario de la muerte del insigne periodista Don Augusto Suarez de Figueroa.

Presidieron el duelo su hermano Don Adolfo, director de *El Nacional*, y el Sr. Conde de Romanones.

La manifestación fué solemne, revistiendo más carácter de política que de religiosa.

A la salida de los funerales se celebró una comida íntima, en la que abogaron los reunidos porque los liberales vuelvan pronto al poder para resolver los profundos problemas que agitan la patria y ante los cuales han declarado su impotencia nuestros gobernantes.

El orden público Los sucesos de Cádiz ¡Esos consumos!—Arbitrios municipales.—Ataques a la fuerza pública.—Disparos.—Un muerto.—Heridos y contusos.—Orden.—Noche tranquila.—Temores.

Esta noche constituye la actualidad lo ocurrido esta tarde en Cádiz, donde un motin por consumos ha hecho derramar sangre y dejado un muerto en medio de la calle.

Hace días que el conflicto se preveía. El sábado se inició la protesta, quedando la plaza y los mercados sin abastecimientos, pues los vendedores de hortalizas no concurrían a él, ni los manifestantes, visto que los tabajeros no querían vender, concurrir al Matadero, Cádiz llevaba hoy dos días sin abastecimiento.

La huelga de todos los oficios debía producirse hoy, pues se trabajaba un paro general por las sociedades.

Durante toda la mañana ha habido manifestaciones, formando grupos y pidiendo a voces la desaparición y rebaja de ciertos arbitrios municipales y en algunos se levantaba la voz contra los consumos.

Esta historia es ya vieja en la Ciudad de Cádiz, considerada y tratada por todos los Gobiernos como en la época de su apogeo y hegemonía mercantil. Desde su decaimiento pide rebaja de impuestos y no es atendido.

A las tres de ayer tarde arrieraron los grupos y formando un único núcleo numeroso se presentaron ante las Casas Consistoriales que intentaron asaltar, conducidos por algunos conocidos revoltosos.

No pudiéndolo realizar apedrearon estruendosamente la fachada. Los guardias municipales cargaron entonces contra la multitud, pero, impotentes, ante la gran mole, fueron rechazados, teniendo que retroceder y llamar a su auxilio a fuerzas de la benemerita, presentándose al poco rato un piquete al mando de un teniente.

El pueblo, enardecido, atacó igualmente a los civiles sonando un tiro en contra de éstos, produciéndose un tumulto espantoso, que aumentó cuando la benemerita, á ordenes de su jefe, rechazó la agresión de los grupos con una descarga.

Huyeron las masas del pueblo á la desbandada. Muchos, los más tenaces, se replegaron en las aceras en actitud hostil y amenazadora.

De la descarga resultó un muerto, que resultó ser Julio Amézaga, joven de 22 años, estudiante, y natural de Guadalupe. Recibió un balazo en la frente que le dejó exánime.

Hay otro grave y otro no tanto. De la fuerza pública hay cinco guardias municipales y tres de la benemerita también heridos.

Ello demuestra lo serio de la colisión y la intensidad con que fueron agredidos los municipales y civiles.

# NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Díaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19:30 de ayer, números 3187 a 3188 inclusive; la segunda a las 4:00 de esta madrugada, números 3049 a 3057.)

## Política del día

### Consejo de Ministros

Los ministros han estado reunidos en Consejo durante unas horas, afirmando a su salida que no se habían ocupado de personal, dejando este asunto para el próximo Consejo del miércoles.

Los consejeros manifestaron que habían sido preferente de su atención los sucesos desarrollados en Cádiz durante el día de ayer y especialmente los accedidos por la tarde, de los cuales tuvieron conocimiento por telegrama mientras estaban reunidos.

Tomaron sobre este particular sus medidas los ministros y dieron instrucciones al señor duque de Najera, gobernador de aquella capital para que proceda según se desarrollen los sucesos.

Se resolvieron varios expedientes, entre ellos uno de indulto de la pena de muerte.

Hablaron también los ministros de la amplitud que ha de alcanzar el indulto de los delitos por medio de la imprenta para conmemorar el Santo del Rey, opinando que debe revestir el carácter de amnistía, solucionándose con ello la cuestión de los suplicatorios y dejándose así sin efecto la fórmula de Julio y hasta el nuevo proyecto de ley quedando las cosas en su ser y estado anteriores.

Mañana miércoles, si asuntos graves no obligan a una nueva reunión, volverá a celebrarse Consejo, previo al del jueves, y definitivamente (por tercera ó cuarta vez) se efectuará el nombramiento de alto personal.

Por Suarez de Figueroa Los liberales de Málaga celebraron ayer con un solemne funeral el aniversario de la muerte del insigne periodista Don Augusto Suarez de Figueroa.

Presidieron el duelo su hermano Don Adolfo, director de *El Nacional*, y el Sr. Conde de Romanones.

La manifestación fué solemne, revistiendo más carácter de política que de religiosa.

A la salida de los funerales se celebró una comida íntima, en la que abogaron los reunidos porque los liberales vuelvan pronto al poder para resolver los profundos problemas que agitan la patria y ante los cuales han declarado su impotencia nuestros gobernantes.

El orden público Los sucesos de Cádiz ¡Esos consumos!—Arbitrios municipales.—Ataques a la fuerza pública.—Disparos.—Un muerto.—Heridos y contusos.—Orden.—Noche tranquila.—Temores.

Esta noche constituye la actualidad lo ocurrido esta tarde en Cádiz, donde un motin por consumos ha hecho derramar sangre y dejado un muerto en medio de la calle.

Hace días que el conflicto se preveía. El sábado se inició la protesta, quedando la plaza y los mercados sin abastecimientos, pues los vendedores de hortalizas no concurrían a él, ni los manifestantes, visto que los tabajeros no querían vender, concurrir al Matadero, Cádiz llevaba hoy dos días sin abastecimiento.

La huelga de todos los oficios debía producirse hoy, pues se trabajaba un paro general por las sociedades.

Durante toda la mañana ha habido manifestaciones, formando grupos y pidiendo a voces la desaparición y rebaja de ciertos arbitrios municipales y en algunos se levantaba la voz contra los consumos.

Esta historia es ya vieja en la Ciudad de Cádiz, considerada y tratada por todos los Gobiernos como en la época de su apogeo y hegemonía mercantil. Desde su decaimiento pide rebaja de impuestos y no es atendido.

A las tres de ayer tarde arrieraron los grupos y formando un único núcleo numeroso se presentaron ante las Casas Consistoriales que intentaron asaltar, conducidos por algunos conocidos revoltosos.

No pudiéndolo realizar apedrearon estruendosamente la fachada. Los guardias municipales cargaron entonces contra la multitud, pero, impotentes, ante la gran mole, fueron rechazados, teniendo que retroceder y llamar a su auxilio a fuerzas de la benemerita, presentándose al poco rato un piquete al mando de un teniente.

El pueblo, enardecido, atacó igualmente a los civiles sonando un tiro en contra de éstos, produciéndose un tumulto espantoso, que aumentó cuando la benemerita, á ordenes de su jefe, rechazó la agresión de los grupos con una descarga.

Huyeron las masas del pueblo á la desbandada. Muchos, los más tenaces, se replegaron en las aceras en actitud hostil y amenazadora.

De la descarga resultó un muerto, que resultó ser Julio Amézaga, joven de 22 años, estudiante, y natural de Guadalupe. Recibió un balazo en la frente que le dejó exánime.

Hay otro grave y otro no tanto. De la fuerza pública hay cinco guardias municipales y tres de la benemerita también heridos.

Ello demuestra lo serio de la colisión y la intensidad con que fueron agredidos los municipales y civiles.

Regalo de la Casa BISLERI á sus clientes

## ANTAGRA BISLERI

UNICO REMEDIO para la curación de la  
**GOTA Y DE LA DIÁTESIS ÚRICA**

Millares de certificados de los más eminentes médicos de toda Europa y de la República Argentina acreditan sus excelencias y eficacia.



Así como también el  
**Ferro-Quina-Bisleri**  
Licor Tónico RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE  
**NOGERA-UMBRA**  
(MANANTIAL ANGÉLICA)  
Agua Mineral de NUBIA  
EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS, etc.  
DEPOSITO: A. ROLANDO BARCELONA  
BAJADA S. MIGUEL

Los citados específicos se venden en las principales Farmacias y Droguerías.

REPRESENTANTE DEPOSITARIO EN ESPAÑA:  
**ALFREDO ROLANDO**  
Bajada de San Miguel, 1.—BARCELONA  
EN BALEARES: P. B. VALLS  
Calle Salas, 4 - 2.—PALMA

**Cariños que matan**  
Dos novios que estaban en vísperas de casarse, paseaban anoche por una calle de Vallolid, hablando de sus asuntos en forma de conversación degozosa en rifa, sacando el novio un revolver que disparó contra su prometida.  
Le novia, hirió, tuvo alientos para arrancar el revolver de manos de su novio y disparar contra él los tiros que le quedaban, hiriéndolo gravemente. Ella también está lesionada de gravedad.

**Estadística telegráfica**  
Según una estadística facilitada en la Dirección de Correos y Telégrafos, durante el año 1904, se han cruzado por los hilos de la Península 3.318,624 telegramas.

Corresponden, como término medio, 9,002 despachos diarios.

**Subasta de títulos**  
En la Dirección de la Deuda se subastará el día 17 del actual la adquisición de títulos del 4 por 100 interior, destinándose para la compra de dichos títulos la cantidad de 245,230 pesetas.

**España y la Argentina**  
La colonia de Buenos Aires prepara una velada, á la que será invitado el señor Salmerón.

**Dimisión de un Alcalde**  
Como consecuencia de los sucesos desarrollados en Cádiz con motivo de la cobranza de los arbitrios, hálbase de la dimisión del alcalde.

Los ánimos están tan excitados que se anularán completamente todos los arbitrios.

**Funerales por Figueroa**  
Dicen de Málaga que se han verificado con gran ostentación los funerales de D. Augusto Suárez de Figueroa. Estuvieron concurrísimos, asistiendo representaciones de la Prensa, establecimientos de enseñanza, autoridades y Ayuntamiento.

La Prensa le ha dedicado sentidos artículos.

**Otro motin**  
Comunican del Ferrol que á consecuencia de imponerse nuevos arbitrios sobre las frutas, se ha promovido un gran alboroto.

Los confiter

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41

# Papelería de F. SOLER

**JAIMÉ RUIZ** -- INSTALADOR DE LA  
Compañía Mallorquina de Electricidad

Plaza de Cort, 3 y 5 — Palma de Mallorca — Teléfono n.º 104

Oficinas Centrales: ARENAL 22, d.º — MADRID

SUCURSALES EN BILBAO, GIJÓN, SANTANDER, ALBACETE Y JAÉN

Instalaciones de Alumbrado Eléctrico, Timbres, Teléfonos, Pararrayos y venta de materiales para los mismos.

**MOTORES, ARCOS Y DINAMOS**

**LÁMPARAS DE ARCO KOLIBRI — LUZ Y ECONOMÍA**

Especialidad en la fabricación de Arañas, Brazos, Portátiles, Péndulos y demás objetos en cobre, latón, bronce y otros metales.

Se hacen instalaciones eléctricas desde la más modesta a la más artística a precios convencionales y sin competencia.

**ANUNCIOS de "El Noticiero,"**

Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.

Anuncios especiales a PESETA durante el mes.

Combinaciones de todas clases, en 2.º, 3.º y 4.º página.

EL NOTICIERO tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía a los señores anunciantes.

## LA NEW YORK

GRAN COMPAÑÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA  
(COMPLETAMENTE MÚTUA)

Tiene asegurados por más de NUEVE MIL 44 MILLONES DE FRANCO

Desde su fundación, año 1845, hasta 1.º Enero 1904, ha pagado a sus asegurados

**DOS MIL 148 MILLONES de FRANCO**

INSPECTOR EN BALEARES

**P. B. VALLS.** — Salas 4, 2.º — Palma

**En la IMPRENTA**  
SOLEDAD, 27

**y PAPELERÍA**  
CONQUISTADOR, 41

**Francisco Soler y Prats**

Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES a

**EL NOTICIERO**

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

**Dietario para el año 1905**

Papelería de F. Soler, Conquistador, 41 — Libros rayados, Papel y sobres de todas clases para el comercio.

**EL ALTO RHIN**  
SEGUROS MARÍTIMOS  
"LA NEW-YORK,"

Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y administrativos, a tarifas fijas.

Anticipos de toda clase de cobros, rentas y alquileres. Se facilitan préstamos.

Seguros de vida y renta vitalicia

**Centro general de Negocios**

**AGUSTÍN FUSTER, Procurador**  
CONQUISTADOR, 15  
Palma de Mallorca

**ESQUELAS MORTUORIAS**  
DE  
**FUNERAL Y ANIVERSARIO**

Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo del Borne, 68-1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta, Calle Soledad 27-1.º.

**AVISO AL PÚBLICO**  
Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura  
DE  
**E. VEYRAT HROS de Valencia**

Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción

En Perales, Manzanos, Albaricóqueros, Cerezos, Ciruelos, Castaños, Granados, Melocotoneros, Diospiros Kakis, Membrillos, Moreras, Nogales, Naranjos, Mandarines, Limoneros, Olivivos blanquetas y Manzanillas.

Árboles forestales y de adorno Pinos y Eucalytus  
Plantas de alto adorno para jardines

SEMILLAS DE TODAS CLASES

Catálogos ilustrados a quien los solicite. — Para informes y demás, en casa del representante en esta: Don Miguel Bestard, FERRETERIA, Palma, Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

### MEMORANDUM DEL VIAJERO

**VAPORES-CORREOS DE BALEARES**  
ISLA DE MALLORCA

**SALIDAS**

Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde a las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, a las dos y media tarde.

Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, a las doce del día.

Para Alicante: los viernes, escalando en Ibiza, a las doce del día.

Para Mahón: directo los jueves a las seis y media tarde; por vía de Alcudia; los martes a las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.

Para Ibiza: los domingos, a las nueve y los miércoles y viernes a las doce.

Para Cabrera: los lunes y jueves a las ocho.

Servicio con el Extranjero (INTERNO NO OFICIAL)

Para Marsella: directo los lunes a las tres de la tarde, con vapores de la «Isleña Marítima» y los sábados con buques franceses de la casa Cailloil, Duviillard y C.º

Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la «Isleña».

**ENTRADAS**

De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.

De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) a las siete de la mañana.

De Alicante: los lunes a las siete de la mañana, con escala en Ibiza.

De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.

De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.

De Cabrera: los martes y viernes.

Servicio con el Extranjero (INTERNO NO OFICIAL)

De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de «La Isleña» y los miércoles en buques de la casa Cailloil, Duviillard y C.º

De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

**FERRO - CARRILES DE MALLORCA**

Trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanig, a las 7:40 mañana, 2 y 6:15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanig.

De Palma hasta La Puebla, a las 7:40 mañana, 2:30 y 6:15 tarde (mixto desde el Empalme).

De Manacor hasta Palma, a las 2:30 (mixto) 0:20 mañana y 6:15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y La Puebla, a las 6:20 mañana y 6:15 tarde (mixto en los Ramales).

De Felanig hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 tarde (mixto desde Empalme).

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanig, a las 6:55 mañana, 1 y 5:25 tarde (mixto hasta Empalme).

**DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS**

Salen de Palma a las dos tarde

PUEBLOS	PUNTOS DE PARADA	Llega a Palma
Andraig.	c. Pelaires, 98.	7 m.
St' Arracó	c. Pelaires, 95.	7 m.
Capediá.	c. Santacilla.	8 m.
C. Nivá.	c. Santacilla.	8 m.
Esporlas.	p. Olivár.	9 m.
Establiments.	p. Olivár.	9 m.
Establiments.	p. Olivár.	9 m.
Eñanubiar.	p. Olivár.	9 m.
Puigpuncet.	p. Olivár.	9 m.
Valldemosa.	c. San Miguel, 84.	8 m.
Deyá.	c. San Miguel, 84.	8 m.
Sóller.	c. San Miguel, 80.	8 m.
Banyola.	c. San Miguel, 80.	8 m.
Liuchmayor.	c. Bauló, 6.	8:30 m.
Santany.	c. Bauló, 6.	8:30 m.
Campós.	p. San Antonio.	8:30 m.
Sansellas.	p. San Antonio.	8:30 m.
Santa Eugenia.	p. Mercadal, 13.	6 m.
Felanig.	p. Mercadal, 13.	6 m.
Algaida.	p. Mercadal, 13.	6 m.
Monturri.	p. Mercadal, 13.	6 m.
Porreras.	p. Mercadal, 13.	6 m.

**TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO**

LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892

	Pesetas
1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia diferentes . . . . .	1'05
Por una palabra adicional . . . . .	0'10
2.º Entre poblaciones de la misma provincia, quince palabras, comprendidas dirección y firmas . . . . .	0'55
Por cada palabra adicional . . . . .	0'05
3.º Los telegramas interinsulares de Canarias, tienen además la sobre tasa.	
Por cada palabra que contengan . . . . .	0'15
4.º La tasa de los telegramas para Canarias, es hasta quince palabras inclusive . . . . .	4'05
Por cada palabra adicional . . . . .	0'20

## Se reciben Anuncios y Suscripciones

**Vino Tinto de Mallorca de La Bastida**  
El Cosechero P. Martínez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en

Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25

» de 4 id. con » 2'80 id. sin id. 1'65

» de 2 id. con » 1'50 id. sin id. 0'90

Puntos de venta autorizados: — Colmado La Providencia de Don Vicente Pomar. — Despacho de Don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería. — La Rosa Blanca, Roca Hermanos, Borne, 3 y 5. — La Pajarita, Soler Hermanas, San Nicolás, 6. — Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.

Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

**DIETARIO**  
AGENDA  
DE BUFETE  
para el año 1905

Edición elegante . . . . . 2'50 pts.  
» económica pág.ª por día. 2'00 »  
» » » » » » » » 1'25 »

**PAPELERIA SOLER**  
Conquistador, 41

Imprenta de EL NOTICIERO  
a cargo de Francisco Soler Prats  
SOLEDAD, 27

En este establecimiento se hacen toda clase de

**IMPRESIONES DE LUJO y económicas**

ESPECIALIDAD EN

**PAPEL Y SOBRES**

PARA EL COMERCIO

**DENTÍFRICOS BOSCH**  
(Elixir y Polvos)

MENTOL, TIMOL Y QUINA CALISAYA DEL JAPÓN

LO MEJOR PARA LA DENTADURA

Tanto el Elixir como los Polvos son un poderoso antiséptico y sirven para la curación de los flemones, el escorbuto, las caries dentaria, (caixals corcats), la debilidad de las encías ó sean cuando estando blandas sangran al menor contacto y el terrible dolor de muelas.

Lajan la dentadura blanca y brillante y la boca fresca y aromatizada.

DE VENTA: — Farmacia A. Bosch, Mercadal 23, Manacor; y en Palma: Farmacia de D. J. Valenzuela, Centro Farmacéutico y Perfumería de D. F. Meridiano, Cadena 6.

**LA PARRA**

Tienda de Vinos y Licores

CASA RECOMENDADA • PUREZA Y ECONOMÍA

SERVICIO A DOMICILIO

Paseo del Borne, 80. — Palma-Mallorca

ANUNCIOS DE EL NOTICIERO en combinación con los TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS PUBLICIDAD ECONOMÍA

**Fotografía** José Durán

Sintas, 5 (Costa den RATA)

RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS

ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Habana, Matanzas y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 16 de Enero, lo vapor español

**MARTÍN SAENZ**  
clasificado en el Lloyd + 100 A. I.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía

Señores Martínez y Planas, San Juan, 20. — Palma

OFICINAS Y TALLERES DE

**EL NOTICIERO**

PASEO BORNE, 68 PALMA DE MALLORCA CALLE SOLEDAD, 27

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

ESPAÑA	UNION POSTAL
Un mes . . . . . 1'00 Ptas.	Tres meses . . . . . 7'00 Ptas.
Tres meses . . . . . 3'00 »	Seis meses . . . . . 13'00 »
Doce meses . . . . . 12'00 »	Doce meses . . . . . 25'00 »

DIRECCIÓN: BERGA, 14

5 Cénts. número corriente. — Atrasado, 10

**Hills Menke y C.ª** Exportadores de Pieles en bruto y Cueros

HOJALATAS, ESTAÑOS

COTIZACIONES QUINCENALES

Birmingham (INGLATERRA)

Representante en las Baleares:

**L. J. SÁNCHEZ**  
SAN MIGUEL, 121, Pral.

Imp. de EL NOTICIERO a cargo de Francisco Soler. — Conquistador, 41 y Soledad, 27. — Palma